



平原林海、苏北桃源 泗阳:生态美引来“绿色富”

雄伟壮观的运河桥，加上绿树环绕的运河两岸，看到这张照片，市民张先生毫不犹豫地转发到了自己的朋友圈。张先生目前在宿迁市区工作，他的老家是宿迁的泗阳县。对老家泗阳，他有说不完的赞誉、说不尽的热爱。

通讯员 颜崇旺 张耀西
现代快报/ZAKER南京记者 孙旭晖

这里因水得名，因水而兴

“泗水长流，阳春永驻。”张先生说，泗阳因水得名，因水而兴，因绿而美，因绿而富。

泗阳在全国最早成功引种南方型杨树，是中国林学会唯一命名的“中国杨树之乡”，这里拥有成片林60多万亩，活立木蓄积量800万立方米，并建有全国第一座杨树博物馆，拥有全国平原地区之最佳的森林覆盖率。

众心合一，泗阳立“泗阳生态规”于城中，存今日洁净之水土、刻吾辈环保之鸿志、铭子孙乐土之恒规。

泗阳以“规”铭志，代代恪守。繁荣经济，富裕民众，永护生态。生态经济发展一步领先，步步超前。

泗阳以“平原林海、苏北桃源”的形象美誉，至今已连续四届登上



泗阳环境优美绿树成阴
司阳轩 摄

“百佳深呼吸小城”榜单，先后获得“中国最美丽县”、“中国十佳宜居县城”称号。

泗阳守住“生态美”，引来“绿色富”。

“平原林海”已成为泗阳最鲜明的生态特色和发展吸引力的地方；纺织服装、家居制造、汽车配件、食品饮料等绿色产业集聚壮大；优质稻米、生态畜禽、精品林果、大湖青虾和设施蔬菜等“生态、高效、特色、现代”的农业、渔业、畜牧业异彩纷呈。

发展为先，创新驱动，民生为本

党的十八大以来，泗阳突出发展为先的思路，综合实力显著增强。地区生产总值达到402.75亿元，年均增长10.2%；规模以上工业总产值达到672.14亿元，年均增长17.9%；实现规模以上工业增加值、工业增值税分别是2012年的1.8倍、1.7倍。

泗阳突出创新驱动，转型升级成效明显。工业“2+1”主导产业量

质齐升，国家级高新技术企业增至33家，经济开发区位列省级开发区第17位，现代农业产业园入围首批国家现代农业产业园创建名单，省级成子湖旅游度假区机构正式获批。这里突出生态优先，城乡面貌持续改善。城乡统筹发展步伐不断加快，城镇化率提升至55.13%，省级“四城同创”、国家级“三城一县”创建全面告捷，获批省特色田园乡村试点县，获评全省首批食品安全示范县和省书香城市建设先进县，连续四届入选全国百佳深呼吸小城。

泗阳突出民生为本，人民生活更加幸福。城乡居民人均可支配收入比2012年分别净增7061元、4411元，高考本二达线率连续五年全市第一，全面完成“十二五”脱贫任务，获评“全省法治建设示范县”和省社会治安安全县。突出改革创新，发展活力不断迸发。泗阳坚持问题导向、需求导向和效益导向，围绕“一个重点、三大领域”改革，以“一年一定”方式制定改革要点，出台了“放管服”改革一揽子实施意见，“三类功能”乡镇试点有序推开。

“一脚踏上泗阳，就‘跌’进了绿色的海洋”“泗阳的生态之美，会让人情不自禁陶醉，舒展四肢拥抱、深入肺腑呼吸”“这是一块最洁净的土地，每天在这里散步是一种幸福的享受，泗阳是适宜人居的好地方”……这些对泗阳生态环境的赞美，来自客商的口耳相传、作家们的字里行间、游客的微信圈点赞评论。

让我们徜徉林海之间，激情驰骋国内第一条平原林海自驾游专线；漫步大运河畔，尽情领略泗阳“外滩”京杭运河风光带、千里运河岸线“地标”4A级景区妈祖文化园；抚摸杨树王，感受中国唯一的4A级景区杨树博物馆中“活化石”的年龄；逐浪泛舟中，畅游省级成子湖旅游度假区的天然浩渺……

四面杨树三面桃，一城绿色半城水。原来，泗阳就是水世界，泗阳就在绿海中。

古色、红色、绿色交相辉映 泗洪:一个多彩多姿的地方

古汴河穿城而过，河畔高楼林立，绿树成荫……这张融合了古老与现代的照片，完全诠释了泗洪的历史与今天。泗洪，位于千里长淮与洪泽湖交会之处，这里古色、红色、绿色竞相交汇，被人们赞誉为多彩泗洪。

“来了不想走，走了还想来……”游客交口称赞。这就是泗洪，一个让游客魂牵梦萦的地方！

本组撰稿
许昌亮 顾佩佩 曾祥海 卢经纬



古汴河边的美丽泗洪
尹修广 摄

目前，泗洪县已建成国家2A级以上旅游景区10个，其中4A级旅游景区1个、3A级旅游景区5个。洪泽湖湿地景区已通过国家5A级景区创建前置评审。

“游大湿地，做深呼吸”早已声名远播。泗洪县先后荣获中国十大生态休闲基地、中国最美旅游景区和江苏省省级自驾游基地等诸多称号。

一座充满朝气活力的旅游城市

泗洪境内，徐洪河、安东河、濉河、汴河、怀洪新河等11条流域性河流穿境而过，与众多小的河道结成不规则的河网，尽显水乡特色。

行走泗洪城区，水和绿最夺人眼球。公共绿地充分利用原有地形地貌，建成了融生态性、景观性、文化性、时尚性于一体的景观；进入小区，推开窗户，看水赏绿成为业主的一大享受；踱步公园，仿佛是行走在翠绿之上、流水之间！

一方水土培育一方人文。至诚达仁的文化基因代代相传，绵延不绝。20年间涌现全国道德模范、中国好人、中国骄傲、平民英雄等荣获省级以上表彰的道德楷模120多位。一个人温暖一座城，这一群人无数次感动你我、感动中国！

得天独厚的生态资源，加上不可复制的人文环境，让泗洪吸引无数人前来游览。去年泗洪接待游客408.3万人次，同比增长21.5%；实现旅游总收入38.1亿元，同比增长23.8%。今年1-8月，共接待游客313.8万人次，实现旅游收入28.29亿元。泗洪正在以其独特的魅力成为苏皖交界颇有影响的旅游城市。

一幅散发着迷人芳香的历史画卷

在泗洪，发现了亚洲迄今最早的双沟醉猿化石——1800万年前的双沟醉猿化石，以及江苏境内目前最早的人类遗址——5万年前的下草湾遗址。

距今约8100年至8300年的顺山集文化，是迄今江苏境内所知最早的新石器文化，这一发现将江苏文明史向前推了1600年至1800年。考古专家称泗洪是“华夏文明之脉”“江苏文明之根”。

西周时，泗洪为徐国中心，这里是南北文化交会处，与中原文化、吴越文化、楚文化相互渗透、融合，形成璀璨夺目的古徐国文化之主体。

抗战时期，泗洪是全国19个抗日民主根据地之一——淮北抗日民主根据地的中心，淮北市皖边区党委、行政公署、新四军四师师部均驻于此，被誉为“淮北小延安”。彭雪枫、江上青等3000多位烈士长眠于此。

一片体验深度呼吸的清肺胜地

泗洪县拥有洪泽湖40%的水面，全县水域总面积达到166万亩。75万亩的大湖湿地孕育着300余种形态各异的水生植物、152种浮游底栖动物、67种淡水鱼类、194种珍稀鸟类。每立方厘米空气中含有2万-5万个对人体健康有益的负氧离子。

大湖的灵性孕育出众多浑然天成的洪泽湖湿地景区、洪泽湖湿地

鹭鸟园、穆墩岛风景区、柳山湖旅游风景区等。

洪泽湖湿地景区是华东地区面积最大、生态系统最为完整的内陆淡水湿地综合性旅游景区，面积6平方公里。目前，已建成洪泽湖万亩芦苇迷宫、荷花大观园、洪泽湖鱼族馆、水生植物园、爱情公园、沙滩浴场、洪泽湖湿地博物馆、深呼吸通道等36处生态精品景点。

穆墩岛风景区是洪泽湖中最大的岛屿，面积1.96平方公里，相传是宋代名将穆桂英屯兵点将之所。这是一个美丽神秘的岛屿，千百年来，虽历经数次特大洪水，穆墩岛却神奇地水涨岛涨，始终安然无恙。该岛四面碧水浩荡，冬暖夏凉，令人心驰神往、流连忘返。

